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A PESQUISA

objetivo
compreender a 
situação financeiras 
das MPEs

universo
pessoas jurídicas (MEI, ME e 
EPP) do estado de São Paulo

método
quantitativa – via e-mail

NATAL

entrevistados
1.058
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EMPRESAS ENTREVISTADAS

MEI

60%

ME

34%

Base: 1058

EPP

6%

AGRO

3%

COMÉRCIO

28%

CONST. CIVIL

7%

SERVIÇO

54%

INDÚSTRIA

8%



ESTRUTURA 
DE CUSTOS

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• O maior custo das MPEs é com fornecedores.

• Os impostos representam 11% dos custos das MPEs.

• Para empresas de pequeno porte - EPP é maior,

representam 15%.

• A maioria das MPEs (40%) apresentam faturamento igual

aos custos.
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DISTRIBUIÇÃO DO CUSTO MENSAL DA EMPRESA

MPEs

Base: 1.058
Considerando os itens abaixo, atualmente, como se distribui o custo mensal da empresa? Observe-se que a soma dos itens deve ser 100%.

39%

15%
12% 11% 10%

4%

9%

Fornecedores -
Compra de 

matérias-primas

Salários e encargos Aluguel Impostos Despesas da 
empresa (água, luz, 
telefone, internet e 

contador)

Dívidas, 
empréstimos, 

juros, 
financiamento

Outras despesas
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DISTRIBUIÇÃO DO CUSTO MENSAL DA EMPRESA

Porte

40%

13%

10%

13%

11%

4%

10%

37%

17%

13%

12%

11%

4%

8%

40%

19%

15%

11%

8%

3%

4%

Fornecedores - Compra de matérias-primas

Salários e encargos

Impostos

Aluguel

Despesas da empresa (água, luz, telefone, internet e contador)

Dívidas, empréstimos, juros, financiamento

Outras despesas

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

Considerando os itens abaixo, atualmente, como se distribui o custo mensal da empresa? Observe-se que a soma dos itens deve ser 100%.
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DISTRIBUIÇÃO DO CUSTO MENSAL DA EMPRESA

Setor
21%

13%

10%

13%

9%

5%

29%

38%

17%

11%

11%

11%

4%

9%

45%

11%

10%

14%

12%

1%

7%

43%

16%

13%

11%

9%

3%

5%

39%

14%

12%

13%

10%

4%

9%

Fornecedores - Compra de matérias-primas

Salários e encargos

Impostos

Aluguel

Despesas da empresa (água, luz, telefone, internet e contador)

Dívidas, empréstimos, juros, financiamento

Outras despesas

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

Considerando os itens abaixo, atualmente, como se distribui o custo mensal da empresa? Observe-se que a soma dos itens deve ser 100%.
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Base: 1058

37%

40%

19%

4%

Maior que o gasto mensal

Igual ao gasto mensal

Menor que o gasto mensal

Não sabe

ATUALMENTE A RECEITA/FATURAMENTO MENSAL DA 
EMPRESA É:

MPEs

Atualmente a receita/faturamento mensal da empresa é: 
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Porte

35%

41%

21%

3%

38%

42%

15%

5%

42%

25%

22%

10%

Maior que o gasto mensal

Igual ao gasto mensal

Menor que o gasto mensal

Não sabe

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

ATUALMENTE A RECEITA/FATURAMENTO MENSAL DA 
EMPRESA É:

Atualmente a receita/faturamento mensal da empresa é: 
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Setor
72%

25%

0%

3%

37%

42%

15%

6%

39%

42%

16%

3%

34%

35%

24%

8%

35%

41%

21%

3%

Maior que o gasto mensal

Igual ao gasto mensal

Menor que o gasto mensal

Não sabe

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

ATUALMENTE A RECEITA/FATURAMENTO MENSAL DA 
EMPRESA É:

Atualmente a receita/faturamento mensal da empresa é: 



DÍVIDAS

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• 42% das MPEs apresentam alguma dívida atualmente.

• Micro empresa são o tipo que mais apresentam as dívidas

em dia.

• MEIs e empreendedores da construção civil são os que

menos apresentam dívida.

• Empréstimos/financiamentos são as dívidas com mais

atraso. Seguido de impostos.

• Negociar o pagamento é visto como a principal opção para

pagar as dívidas.

• 9% das MPEs consideram fechar
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DÍVIDAS

42% das MPEs entrevistadas afirmaram ter dívidas

58%
não tem 
dívidas ou 
empréstimos 
em aberto

30%
tem dívidas ou 
empréstimos 
em aberto e 
estamos em 
dia

Base: 1058

12%
tem dívidas ou 
empréstimos 
em aberto e 
estão em 
atraso
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Porte

26%

14%

60%

36%

9%

54%

33%

9%

58%

Temos dívidas ou empréstimos em aberto e 
estamos em dia

Temos dívidas ou empréstimos em aberto e 
estamos em atraso

Não temos dívidas ou empréstimos em aberto

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

COM RELAÇÃO A DÍVIDAS E EMPRÉSTIMOS DA A EMPRESA, 
NO MOMENTO:

Com relação a dívidas e empréstimos da sua empresa, no momento:
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Setor 44%

22%

34%

35%

10%

54%

26%

7%

68%

37%

15%

48%

26%

13%

61%

Temos dívidas ou empréstimos em aberto e 
estamos em dia

Temos dívidas ou empréstimos em aberto e 
estamos em atraso

Não temos dívidas ou empréstimos em aberto

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

COM RELAÇÃO A DÍVIDAS E EMPRÉSTIMOS DA A EMPRESA, 
NO MOMENTO:

Com relação a dívidas e empréstimos da sua empresa, no momento:
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Base: 249

53%

47%

38%

28%

16%

9%

3%

Empréstimos ou
financiamentos

Impostos Fornecedores Contas da empresa
(água, luz, telefone,

internet)

Aluguel Salários Outra

DÍVIDAS OU CONTAS EM ATRASO

MPEs

Quais dívidas (ou contas?) estão em atraso?
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Base: 128

49%

36%

25%

20%

12%

9%

9%

5%

5%

5%

2%

1%

Negociar o parcelamento dos pagamentos

Esperar a empresa gerar recursos para pagar as dívidas

Negociar com o fornecedor/prestador de serviço

Reduzir outras despesas da empresa

Esperar alguma ajuda do governo

Solicitar um empréstimo

Fechar a empresa

Usar reservas próprias

Não pagar, ficar pendente

Negociar/demitir com empregados

Pegar emprestado de amigos/parentes

Outro

O QUE PRETENDE FAZER PARA RESOLVER OS PAGAMENTOS

MPEs

O que pretende fazer para resolver os pagamentos em atraso?



CRÉDITO

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• 34% buscaram empréstimo. Nas empresas de pequeno

porte, essa porcentagem sobre para 40%.

• 22% pretendem buscar.
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Base: 1058

19%

15%

67%

Sim, consegui o empréstimo

Sim, mas não consegui o empréstimo

Não

BUSCOU EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

MPEs

No ano de 2021 você tentou obter um empréstimo para sua empresa?
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Porte

16%

16%

68%

24%

12%

65%

16%

24%

60%

Sim, consegui o empréstimo

Sim, mas não consegui o empréstimo

Não

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

BUSCOU EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

No ano de 2021 você tentou obter um empréstimo para sua empresa?
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Setor

44%

16%

41%

22%

13%

65%

7%

7%

86%

16%

13%

71%

17%

17%

66%

Sim, consegui o empréstimo

Sim, mas não consegui o empréstimo

Não

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

BUSCOU CONSEGUIU EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

No ano de 2021 você tentou obter um empréstimo para sua empresa?
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Base: 1058

22%

60%

18%

Sim

Não

Não sei

PRETENDE OBTER UM EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

MPEs

E neste ano, pretende obter um empréstimo para sua empresa? 
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Porte

23%

57%

20%

22%

64%

14%

19%

58%

22%

Sim

Não

Não sei

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

PRETENDE OBTER EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

E neste ano, pretende obter um empréstimo para sua empresa?
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Setor

34%

47%

19%

20%

62%

18%

19%

59%

22%

21%

63%

16%

23%

58%

18%

Sim

Não

Não sei

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

PRETENDE OBTER EMPRÉSTIMO PARA EMPRESA

E neste ano, pretende obter um empréstimo para sua empresa? 



PANDEMIA

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• A preocupação com a pandemia continua: 42% afirmaram

estar muito preocupados. Sendo MEI e o setor de serviços

os mais preocupados.

• 46% afirmam que o faturamento está abaixo do período

antes da pandemia.



SONDAGEM | Situação financeira MPEs

Base: 1058

2%

9%

15%

32%

42%

Indiferente

Não estou preocupado(a)

Um pouco preocupado(a)

Preocupado(a)

Muito preocupado(a)

PREOCUPAÇÃO COM A PANDEMIA DE CORONAVÍRUS

MPEs

Na atualidade, qual o seu nível de preocupação com a pandemia de coronavírus? 
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Porte

1%

8%

15%

32%

44%

2%

9%

16%

33%

40%

3%

10%

16%

33%

37%

Indiferente

Não estou preocupado(a)

Um pouco preocupado(a)

Preocupado(a)

Muito preocupado(a)

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

PREOCUPAÇÃO COM A PANDEMIA DE CORONAVÍRUS

Na atualidade, qual o seu nível de preocupação com a pandemia de coronavírus? 
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Setor

9%

13%

9%

28%

41%

1%

9%

17%

32%

42%

1%

8%

11%

42%

38%

3%

7%

16%

35%

39%

1%

9%

15%

31%

44%

Indiferente

Não estou preocupado(a)

Um pouco preocupado(a)

Preocupado(a)

Muito preocupado(a)

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

PREOCUPAÇÃO COM A PANDEMIA DE CORONAVÍRUS

Na atualidade, qual o seu nível de preocupação com a pandemia de coronavírus? 
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Base:: 1058

22%

24%

46%

8%

Maior

Igual

Menor

Não sabe/não lembra

FATURAMENTO NO ÚLTIMO MÊS X ANTES DA PANDEMIA

MPEs

Como foi o faturamento da empresa no último mês, em comparação ao faturamento antes da pandemia
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Porte

21%

24%

49%

6%

24%

24%

42%

10%

22%

24%

42%

12%

Maior

Igual

Menor

Não sabe/não lembra

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

FATURAMENTO NO ÚLTIMO MÊS X ANTES DA PANDEMIA

Como foi o faturamento da empresa no último mês, em comparação ao faturamento antes da pandemia
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Setor

41%

28%

13%

19%

27%

24%

40%

9%

20%

27%

42%

11%

12%

25%

51%

12%

19%

23%

52%

6%

Maior

Igual

Menor

Não sabe/não lembra

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

FATURAMENTO NO ÚLTIMO MÊS X ANTES DA PANDEMIA

Como foi o faturamento da empresa no último mês, em comparação ao faturamento antes da pandemia



AUXÍLIOS 
GOVERNO

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• 20% usaram o benefício de adiar ou suspender o

pagamento de impostos em 2020.

• MEI e ME foram os que mais usaram o benefício do

adiamento.

• Setor agro foi o que mais utilizou os benefícios ofertados

durante a pandemia para as MPEs.
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Base: 1.058

13%

8%
7% 7%

4% 4% 3% 3%

Adiamento de
pagamento dos

impostos e
contribuições federais

no ano de 2020

Crédito para pequenos
negócios por meio do

Pronampe

Linha emergencial de
crédito para folha de

pagamentos

Suspensão de
processos de cobrança

da dívida ativa da
União e novas
condições de

parcelamento dessas
dívidas

Pausa de até duas
prestações nos

financiamentos da
Caixa Econômica

Federal

Crédito na Caixa
Econômica Federal

com carência de até
90 dias para começar

a pagar

Crédito da Caixa e
Sebrae para capital de
giro com garantias a
pequenos negócios

Crédito para pequenas
e médias empresas

com o aval do Fundo
Garantidor para

Investimentos (FGI)

UTILIZOU MEDIDAS DE PAGAMENTO COMO:

MPEs

Você utilizou algumas das seguintes medidas, relacionadas ao pagamento de impostos e dívidas, financiamento e crédito?
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Porte

14%

7%

4%

7%

3%

7%

3%

3%

13%

7%

5%

9%

2%

7%

5%

4%

7%

3%

3%

10%

1%

3%

1%

0%

Adiamento de pagamento dos impostos e contribuições federais 
no ano de 2020

Suspensão de processos de cobrança da dívida ativa da União e 
novas condições de parcelamento dessas dívidas

Pausa de até duas prestações nos financiamentos da Caixa 
Econômica Federal

Crédito para pequenos negócios por meio do Pronampe

Crédito para pequenas e médias empresas com o aval do Fundo 
Garantidor para Investimentos (FGI)

Linha emergencial de crédito para folha de pagamentos

Crédito na Caixa Econômica Federal com carência de até 90 dias 
para começar a pagar

Crédito da Caixa e Sebrae para capital de giro com garantias a 
pequenos negócios

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

UTILIZOU MEDIDAS DE PAGAMENTO COMO:

Você utilizou algumas das seguintes medidas, relacionadas ao pagamento de impostos e dívidas, financiamento e crédito?
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Setor

28%

28%

25%

34%

22%

28%

28%

31%

11%

5%

3%

12%

2%

9%

3%

3%

7%

1%

3%

7%

1%

4%

0%

4%

12%

4%

2%

7%

1%

2%

4%

3%

15%

7%

4%

4%

2%

6%

3%

2%

Adiamento de pagamento dos impostos e contribuições 
federais no ano de 2020

Suspensão de processos de cobrança da dívida ativa da União 
e novas condições de parcelamento dessas dívidas

Pausa de até duas prestações nos financiamentos da Caixa 
Econômica Federal

Crédito para pequenos negócios por meio do Pronampe

Crédito para pequenas e médias empresas com o aval do 
Fundo Garantidor para Investimentos (FGI)

Linha emergencial de crédito para folha de pagamentos

Crédito na Caixa Econômica Federal com carência de até 90 
dias para começar a pagar

Crédito da Caixa e Sebrae para capital de giro com garantias a 
pequenos negócios

SERVIÇOS
[n=567]

INDÚSTRIA
[n=89]

CONST. CIVIL
[n=74]

COMÉRCIO
[n=296]

AGRO
[n=32]

UTILIZOU MEDIDAS DE PAGAMENTO COMO:

Você utilizou algumas das seguintes medidas, relacionadas ao pagamento de impostos e dívidas, financiamento e crédito?



FUTURO

SITUAÇÃO 
FINANCEIRA 
MPES

• 54% esperam que a economia volte ao normal em até um

ano.

• 75% esperam que o faturamento volte ao normal em até 1

ano.

• 26% esperam ajuda do governo para a empresa melhorar.
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Base1058

QUANTOS MESES ACHA QUE VAI DEMORAR PARA A 
SITUAÇÃO DA ECONOMIA VOLTAR AO NORMAL

MPEs

14%

40%

4%

26%

16%

Até 6 meses

Mais de 6 meses a 1 ano

Mais de 1 ano a 1,5 ano

Mais de 1,5 ano a 2 anos

Mais de 2 anos

E quantos meses você acha que vai demorar para a situação da economia voltar ao normal?
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Porte
14%

38%

4%

27%

17%

14%

43%

4%

23%

16%

9%

48%

7%

28%

7%

Até 6 meses

Mais de 6 meses a 1 ano

Mais de 1 ano a 1,5 ano

Mais de 1,5 ano a 2 anos

Mais de 2 anos

MEI
[n=629]

ME
[n=362]

EPP
[n=67]

QUANTOS MESES ACHA QUE VAI DEMORAR PARA A 
SITUAÇÃO DA ECONOMIA VOLTAR AO NORMAL

E quantos meses você acha que vai demorar para a situação da economia voltar ao normal?
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Setor
38%

41%

0%

19%

3%

15%

38%

3%

28%

15%

14%

43%

3%

20%

20%

11%

47%

6%

25%

11%

12%

40%

5%

26%

17%

Até 6 meses

Mais de 6 meses a 1 ano

Mais de 1 ano a 1,5 ano

Mais de 1,5 ano a 2 anos

Mais de 2 anos

AGRO
[n=32]

COMÉRCIO
[n=296]

CONST. CIVIL
[n=74]

INDÚSTRIA
[n=89]

SERVIÇOS
[n=567]

QUANTOS MESES ACHA QUE VAI DEMORAR PARA A 
SITUAÇÃO DA ECONOMIA VOLTAR AO NORMAL

E quantos meses você acha que vai demorar para a situação da economia voltar ao normal?
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Base: 491

29%

46%

5%

17%

3%

Até 6 meses

Mais de 6 meses a 1 ano

Mais de 1 ano a 1,5 ano

Mais de 1,5 ano a 2 anos

Mais de 2 anos

QUANTOS MESES VAI DEMORAR PARA EMPRESA VOLTAR AO 
QUE ERA ANTES DA PANDEMIA

MPEs

Quantos meses você acha que vai demorar para o faturamento da sua empresa voltar ao que era antes da pandemia? 
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Base: 199

31%

26%

23%

22%

22%

19%

13%

10%

5%

4%

3%

1%

Esperar a empresa gerar recursos para pagar as dívidas

Esperar alguma ajuda do governo

Reduzir outras despesas da empresa

Fechar a empresa

Negociar o parcelamento dos pagamentos

Solicitar um empréstimo

Negociar com o fornecedor/prestador de serviço

Usar reservas próprias

Negociar/demitir com empregados

Não pagar, ficar pendente

Pegar emprestado de amigos/parentes

Outro

CASO A SITUAÇÃO DA EMPRESA NÃO MELHORE LOGO, O 
QUE PRETENDE FAZER PARA PAGAR AS DESPESAS

MPEs

Caso a situação da empresa não melhore logo, o que você pretende fazer para pagar suas despesas? 
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Situação financeira dos pequenos negócios - 2022

Objetivo: Sondagem para compreender um pouco sobre a situação financeiras nas MPEs, neste momento de retomada e 
início do ano de 2022.

Universo: pessoas jurídicas (MEI, ME e EPP) do estado de São Paulo

Amostra: 1.058

Metodologia: quantitativa – via e-mail. 

Período de Coleta de Dados: 12 a 17 de janeiro de 2022

Unidade Gestão Estratégica

Gerente: Thais Leal Piffer 

Coordenação: Carolina Fabris Ferreira

Equipe Técnica : Alexandre S. Nascimento, Anderson Nunes, Márcia S. Kikuchi, Nicollas Poletto, Pedro João Gonçalves.
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